大力弘扬宪法精神 坚定维护宪法权威

百姓思语

中共中央总书记、国家主席、中央 军委主席习近平在第十个国家宪法日 到来之际作出重要指示强调,新征程 上,要坚定维护宪法权威和尊严,推动 宪法完善和发展,更好发挥宪法在治 国理政中的重要作用,为以中国式现 代化全面推进强国建设、民族复兴伟 业提供坚实保障。习近平总书记的重 要指示为大力弘扬宪法精神,建设社 会主义法治文化,坚定维护宪法权威 和尊严,提供了根本遵循。

坚定政治制度自信。中国特色社 会主义最本质的特征是中国共产党的 领导,中国特色社会主义制度的最大优 势是中国共产党领导。我国宪法最鲜 明的特征就是确定了中国共产党领导 地位,确定了人民民主专政的国体和人 民代表大会制度的政体。大力弘扬宪 法精神,必须坚持政治制度自信,坚持 和加强中国共产党的领导,坚持党的领 导、人民当家作主、依法治国有机统 。党的领导是社会主义法治最根本 的保证,是中国特色社会主义法治之 魂。依法治国首先要坚持依宪治国,坚 持依法执政首先要坚持依宪执政,更好 发挥宪法在治国理政中的重要作用。

维护宪法权威和尊严。习近平 总书记强调,宪法是治国安邦的总章 程,是我们党治国理政的根本法律依 据,是国家政治和社会生活的最高法 律规范。因此,宪法具有最高法律地 位、法律权威、法律效力。维护宪法权 威和尊严,要全面贯彻宪法规定、宪法 原则、宪法精神,真正把宪法作为根本 活动准则,切实提高用法治思维和法 治方式深化改革、推动发展、化解矛 盾、维护稳定的能力,在全社会牢固树 立宪法意识,增强宪法观念,真正让崇 尚宪法、信仰宪法、遵守宪法成为全社 会的追求,把对宪法的尊崇转化为实 实在在的法治实践,为以中国式现代 化全面推进强国建设、民族复兴伟业 提供坚实保障。

夯实宪法信仰根基。宪法的根基 在于人民发自内心的拥护,宪法的伟 力在于人民出自真诚的信仰。深入学 习宣传习近平法治思想,大力弘扬宪 法精神,建设社会主义法治文化,夯实 宪法信仰根基,要把宪法精神渗透到

经济社会发展和公民日常生活的各个 方面,让人民群众了解和掌握以宪法 为核心的中国特色社会主义法律体 系,对法治体系内容、实施过程以及实 施结果产生信任,使人们发自内心地 尊重宪法、信仰宪法,把宪法精神内化 于心、外化于行,不断深化对宪法的政 治认同、理论认同、思想认同和行为认 同,将宪法精神付诸实践,真正成为全 体人民的自觉行动。要提高宪法素 养,在全社会弘扬自由、平等、公正、法 治等社会主义核心价值观,增强人民 群众的宪法意识,提高宪法素养,将宪 法意识、宪法精神和宪法的价值追求 铭刻于人民的心中,夯实宪法信仰根 基。要善于抓住领导干部和青少年等 重点群体,既要发挥各级领导干部这 个"关键少数"的带头引领作用,又要 坚持从青少年抓起,把宪法教育纳入 国民教育体系,教育引导青少年掌握 宪法知识、培植宪法至上意识、养成遵 法守法习惯,把遵守宪法精神作为行 为的首要准则,逐渐成为宪法的忠实 尊崇者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

(作者为天津农学院马克思主义 学院教授)

移风易俗别靠"以罚代管"

被子未叠放罚款10元、碗筷不洗 罚款10元、蹲地用餐罚款20元……近 日,四川省凉山彝族自治州普格县一份 加盖了村委会公章的《新农村美丽乡村 行动人居环境罚款标准》在网上流传。

据澎湃新闻报道,普基镇一位分管 人居工程的负责人表示,新农村是该镇 下面的一个村,镇里并没有统一这样要 求,但也未否认新农村发布罚款标准的 真实性。县文明办一位工作人员则表 示,这应该是当地村规民约的相关约 定,其对此标准的具体情况不清楚。

从报道看,当地的罚款项目除了 前面提到的内容,还包括客厅地面不 清扫、卧室衣服不整齐等。通过村规 乡约,引导村民改变生活中的不文明 现象、培养健康卫生的生活习惯,原本 无可厚非。但无论是人居环境提升还 是移风易俗,都不能毕其功于一役,更 不能简单粗暴地"一罚了之"

在公共场所,我们要遵守公共规 则。同理,在私人生活领域,公民的合法 权利也不能被他人侵害。被子没叠、碗筷 不洗、蹲地用餐都是自家"关起门"的私 事,村委会工作人员、网格员入户检查,显 然涉嫌侵犯村民隐私。何况,村委会既不 是行政机关,也没有得到有处罚权的行政 机关的授权,私自罚款无疑涉嫌违法。

"文明"不是一个任人打扮的小姑 娘,不要以为有了善意初衷就可以任



性而为。当地想改变脏乱差人居环境 的心情很迫切,这我们能理解,但这不 是滥用权、乱罚款的正当理由。

十里不同风,百里不同俗。推进移 风易俗,要充分考虑群众习惯和接受程 度,教育引导、循序渐进、久久为功,既要 敢于"作为",更要"巧为""善为"。搞生 硬粗暴的"以罚代管",难以得到群众的 拥护支持,很可能让治理效果适得其反。

周锐评

■ "以租代购"套路多多

《工人日报》12月8日刊发《警惕! 手机 "以租代购"背后暗藏猫腻》一文,报道手机 "以租代购"这种新兴租赁模式备受瞩目,平 台以"低月租"吸引消费者分期租赁,看似能 使其更快地拥有最新或更高端的手机,然而 "默认租期1年及以上""不能提前解约""逾 期即买断""认定耗损过大需买断"等套路环 环相扣,令许多年轻人深陷其中。一些地方 法院发文提醒消费者注意部分手机租金及费 用标准超过法定最高利息标准、租赁过程未 充分保障消费者知情权等问题。

点评:首先,租赁平台不能以降低消费门 槛之名,行提升消费风险之实。其次,消费者 也应警惕消费主义的陷阱,理性判断个人经 济能力,量入为出。

■ 专项整顿短视频乱象

中央网信办官网12月12日发布《关于开 展"清朗·整治短视频信息内容导向不良问题" 专项行动的通知》,宣布即日起开展为期一个 月的专项行动,集中整治短视频传播虚假信息 问题,如摆拍、技术生成虚假短视频等;短视频 展示不当行为问题,如色情擦边、打造低俗人 设、展示高危行为等;短视频传播错误观念问 题,如挑战公众认知底线、传播错误价值导向 等。通知特别强调要加强短视频平台管理,优 化推荐机制,强化平台审核把关。

点评:净化网络环境、治理短视频乱象,平 台当负首责。平台不能为博取流量,利用推荐 机制给哗众取宠、危言耸听者大开方便之门。 唯有推动形成良性竞争环境,行业才有可能健 康有序发展,网络环境才能风清气正。

■ 警惕"盲发快递"诈骗

近年来,"盲发快递"类诈骗犯罪时有发 最高检日前发布检察机关依法惩治电信 网络诈骗及其关联犯罪典型案例,案例3中不 法分子利用从物流公司快递员处非法购买的 10万余条公民寄递信息,通过物流公司以货 到付款形式向全国17万余人寄递价值2元的 足浴包,虚构商品购销关系,要求收件人支付 每单69元的到付货款,总计骗取30余万元。

点评:严惩不良从业者、提升用户信息安 全保护举措、防控"盲发快递"风险,是物流企 业的"必修课"。与此同时,行业监管需出惩 戒重拳,公众也要提升防诈防骗意识,对来源 不明的快递保持应有的警惕。

> 本组点评 杨薇 评论版邮箱:jwbplb@126.com

涉黄手办要"人见人打"

近日,央视《焦点访谈》记者在调查 中发现,一些中小学校园周边以及网络 平台在售卖一些恶搞食品、问题文具;甚 至,网络上售卖的低俗玩具、色情手办更 是不堪入目。个别不良厂商试图模糊 "二次元"和"软色情"的边界,迎合制造 未成年人对爱好和性好奇的"双重诱 惑"。记者在一家网店买了几款标注着 "适用年龄为少年(7-14岁)"的"美少 女"手办,收到的实物竟是全裸。

这些低俗、不良甚至是色情的手 办,对未成年人的影响显而易见。未成 年人尤其是青春期的孩子,心智不成 熟、控制能力差,对"性"有着天然的好 奇心,若长期把玩含有"软色情"的周边 产品,久而久之会模糊、扭曲其正确的 性认知,严重者甚至会诱发激情犯罪。 正因如此,这种手办在圈里还有个特别 的名字,叫"妈见打",就是说这些东西 买回去被老妈看见,肯定要挨打。

我国未成年人保护法明确提出,禁 止向未成年人传播含有淫秽和色情信 息的书籍和物品。商家有针对性地面 向青少年生产销售这些含有淫秽色情 内容的低俗手办,明显已涉嫌违法。针 对这一情况,相关部门必须以"零容忍" 的态度加强联合巡查,对于销售涉色情 非法产品的商家依法进行处罚,同时督 促网络平台加强内容管理,利用技术手 段及时发现和处理不良商品,防止它们 在网络上传播和销售;另一方面还要顺 藤摸瓜,找出隐匿的生产源头,对涉嫌 盗版侵权、生产涉嫌构成淫秽色情制品 的厂家依法惩处,从源头杜绝"妈见打 产品的滋生。

未成年人是祖国的未来, 呵护他们 的健康成长,是全社会的责任。对于祸 害青少年的低俗用品,仅仅"妈见打"是 不够的,要"人见人打",才能最大程度 压缩其生产、流通空间。

讹人获刑具有示范意义

不久前一起关于扶人女大学生被讹 的案件,引起网友关注。

据报道,湖南某高校的女大学生小兰 (化名)一天在校门口扶起一老人并送往 医院,还垫付了1000多元的医药费。然 而老人的儿女到医院后,却声称是小兰撞 倒了老人,要求小兰赔偿5000元。小兰 报警后,民警调取了监控录像,发现小兰 并没有撞倒老人,而是出于善意扶起老 人。民警告诉小兰,她可以向老人及其子 女提起民事诉讼。小兰决定维护自己的 权益,向法院起诉老人及其子女。

法院审理认为,老人及其子女的行为 构成了敲诈勒索罪。老人因年龄较大,且 没有实际参与敲诈勒索,只是被其子女利 用,故免除刑事处罚,但要向小兰道歉,并 退还其垫付的医药费;老人的儿子作为敲 诈勒索的主犯,被判处有期徒刑一年.缓 刑一年,并向小兰赔偿精神损失费5.6万 元;老人的儿媳作为从犯,判处有期徒刑 六个月,缓刑一年,并向小兰赔礼道歉。

见义勇为、助人为乐,一直是中华民 族的传统美德。但近年来不时曝出的"扶 人被讹"现象,消解着人们的善意。从过 往报道来看,即便通过监控设备证明了助 人者的清白,警方也大多会进行"和稀泥" 式的调解, 讹人者往往道歉了之。因此有 人感叹,现在"讹人"的违法成本太低,"讹 到稳赚, 讹不到不亏"

违法成本低,就是对违法行为的纵 容。考虑到讹人行为的社会危害性、主 观恶意,必须依法追究其行政甚至刑事 责任,让昧了良心的人付出代价,进而受 震慑、知收敛。可以说,此次案件的判罚 具有极强的示范意义,是一次善良与欺 诈的较量,更是一次对社会公平正义的

只有让那些讹诈行为依法受到惩罚, 才能更好地保护挺身而出的好人,更有力 地匡扶社会正义。